
Druhy chemických 
reakcí



Chemická reakce je přeměna 
reaktantů (na levé straně 

chem. rovnice) na produkty 
(na pravé straně chem. 

rovnice)



V přírodě se tyto plyny 
vyskytují vždy jako 

dvouatomové molekuly, proto je 
tak musíme psát i do reakcí:

O2, N2, F2, Cl2, Br2, I2



1. Slučování

• ze dvou reaktantů vzniká 
jeden produkt

• př. přímé slučování prvků, 
reakce oxidů s vodou



železo + chlor → chlorid železitý

Fe + Cl2 → FeCl3

Po vyčíslení….

2 Fe + 3 Cl2 → 2 FeCl3

• obdobně by reagoval místo Fe třeba Zn, Pb, 
K, Na…nebo místo chloru by stejně reagovaly 

všechny prvky VII.A skupiny (I, Br, F)



oxid siřičitý + voda → kys. siřičitá

Úplně stejně reagují všechny oxidy 
nekovových prvků – CO2, NOx, Cl2O5…

Není potřeba vyčíslovat 

SO2 + H2O → H2SO3



2. Rozklad

• z jednoho reaktantu vzniká 
více produktů

• př. tepelný rozklad uhličitanů 
na oxidy, rozklad H2O2



uhličitan vápenatý → oxid vápenatý + oxid uhličitý

CaCO3 → CaO + CO2

Není potřeba vyčíslovat 

Obdobně se rozkládají všechny 
uhličitany!



peroxid vodíku → kyslík + voda

H2O2 → H2O + O2

vyčíslíme… 

2 H2O2 → 2 H2O + O2



3. Nahrazování (=vytěsňování)

• volný prvek nahradí prvek ve sloučenině, 

vznikne nová sloučenina a nový volný prvek

• př. halogen vytlačí jiný halogen z halogenidu, 

kov se vymění za kov…



jodid rtuťný + chlor → chlorid rtuťný + jód

HgI + Cl2→ HgCl + I2

Není potřeba vyčíslovat 



chlorid měďnatý + železo → chlorid železnatý + měď

CuCl2 + Fe → FeCl2 + Cu

Není potřeba vyčíslovat 



kys. chlorovodíková + zinek  → chlorid zinečnatý + vodík

HCl + Zn → ZnCl2 + H2

2 HCl + Zn → ZnCl2 + H2

• jde o rovnici přípravy vodíku v 
laboratoři! (stejně tak by se dal použít 

sodík, železo…)



4. Podvojná záměna

• sloučeniny si vymění kationty, vznikají 

dvě nové sloučeniny (kationty si sebou 

nesou svoje ox. číslo!!!)



chlorid sodný + dusičnan stříbrný   → chlorid 
stříbrný + dusičnan sodný

NaCl + AgNO3 → AgCl + NaNO3



chlorid železitý + dusičnan olovnatý   →

chlorid olovnatý + dusičnan železitý

FeCl3 + Pb (NO3)2→ PbCl2+ Fe(NO3)3



Procvičování:

• Fe2(CO3)3 →

• Fe + CuSO4 →

• C + O2 → (hoření uhlí)

• CaCO3 + HgS →

• N2O3 + H2O →

• Mg + H2SO4 →

• Al + I2 → (hliník bude mít v produktu ox. číslo +III)

• NaOH + HNO3 →



Testíček
Doplňtě pravou stranu a produkty 

POJMENUJTE, vyčíslovat nemusíte.

A

• 1. As + O2 → (arsen 
bude v mít v produktu ox. 
číslo +III)

• 2. Fe + ZnCl2 →

• 3. PbCl2 + HgS →

B

• 1. Sn + O2 → (cín bude 
v mít v produktu ox. číslo 
+III)

• 2. Al + ZnBr2 →

• 3. Ag2S + NaCl →


